

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarife.

Fondată în 1848 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Ajutorarea deaproapelui

Ravagiile cumplite pricinuite de potopul de ape, cari s'au revărsat în ajunul Sărbătorii Nașterii Domnului, asupra Ardealului pe o rază de peste 10.000 kilometri pătrați, înghițând avutul agonisit cu sudori și lacrimi a mii de frați români, dintre cari mulți și-au găsit moartea în năpraznicul puvoi — au mișcat desigur profund sufletele tuturor oamenilor de bine.

Mila, trezită în sufletele celor scăpați de această grozavă năpastă, n-ar fi însă milă adevărată, dacă ea nu s'ar transforma îndată și în faptă, sărind cu toții în ajutorul celor loviți atât de crud de soarte.

Avem satisfacția că apelul mișcător publicat în fruntea n-rului nostru trecut de inimosul nostru fruntaș, d-l dr. Voicu Nițescu și adresat Bisericilor, Băncilor, Corporațiilor, societăților diverse, elevilor școlilor, satelor și plugărilor noștri precum și tuturor oamenilor de bine a și găsit un ecou îmbucurător în sufletele cetățitorilor, dovadă frumoasele contribuții depuse în timp de numai 3 zile la administrația ziarului nostru.

Aceste oboluri date cu dragă inimă pentru deaproapele ajuns în nevoie servească taturora ca un indemn de-a urma această vildă altruistă căci să nu uite nimeni că nenorocirea care s'a abătut azi asupra fraților noștri din întreaga vale a Arieșului începând dela Câmpeni și până la Turda și Câmpia Turzii, din regiunea de pe valea Abruzelului, din valea celor Trei Crișuri și celor Trei Someșuri din valea Mureșului din valea Timișului — se poate abate într-o zi în altă formă și asupra ținuțului nostru. Iar atunci ajutorul dat azi de noi ne va fi dat și nouă de către cei pe cari astăzi i-am a-

jutorat cu obolul nostru, fie acesta cât de modest.

In următoarele săptămâni să urmeze contribuțiile făcute până acum:

Discul din Braşovul Vechi.

În urma apelului publicat în ziarul nostru, părintele dr. P. Debu din Braşovul-vechi s'a folosit de serbarea zilei de Anul nou ca într-o predică mișcătoare adresată în Biserica să epuleze la obolul credincioșilor săi pentru poporeția suferindă în urma inundațiilor. În acest scop a purtat în ziua de Anul nou un disc în Biserica adunând frumoasa sumă de lei 2231 și 50 bani. La această sumă au contribuit cu sume mai mari preotul P. Debu lei 535, economistul N. Toma lei 500, dr. T. Brediceanu lei 100, I. Cârstea lei 100, iar dela ceilalți credincioși aflători în Sf. Biserica suma de lei 996 și 50 bani.

Alte contribuții.

Dr. Voicu Nițescu	1000 lei,
Dr. David Blech	1000
Dumitru și Radu	
Orghidan	1000
Dr. N. Căliman	1000
Milor I. Ovăd Cernea	500
Dr. Ionel Hozen	500
Ghiță Culeanu	500
Dr. N. Ioan	500
"Gazeta Transilvaniei"	500
Emil Bologa	500
Dr. Isăi Blega	200
Gh. Stăia	200
Protoșop M. Hodârău	200
Familia V. Meșotă	100
V. Brăniște	100
I. Brănea	100
N. Babele Popgraf	100
Dr. I. Lomony	100
Ioan I. Chroiu	100

Principele Nicolae sosete Sâmbătă în Capitală, venind din Londra. De astădată nu va mai părași țara, urmând a-și fixa reședința în Capitală. Pe ziua de 15 Ianuarie principele va fi avansat la gradul de căpitan.

"FRUMOS ȚINUT"

Oficiul guvernului publică un articol despre inundațiile din Ardeal. Natural, că a scrie despre un astfel de dezastru, însemnează — sau mai bine zis, ar trebui să însemneze — a te mărgini în cadrele ravagiilor și a ajutoarelor ce trebuiesc aduse sinistraților atinși de o astfel de nenorocire. Se pare însă că prin ochelarii celor dela "Viitorul" toate primesc un alt colorit și se văd altcum decum se prezintă. Dovadă, — articolul vizat din acest ziar, articol, în care redacția "Viitorului" găsește un nou prilej de laudă la adresa guvernului și de atac contra opoziției.

A reproduce din un astfel de articol, ar însemna a fi tot atât de fals ca și cei-ce i-au dat naștere.

Merită însă să remarcăm pri-

Greșală sau intenție?

În primul său număr, în care ziarul unguresc din loc "Brassoi Lapok" comenta dezastrul provocat de recente revărsări de ape, trada o atitudine, despre care credeam că e ceva întâmplător și nu intenționat. Am trecut astfel cu vederea peste faptul, că amintitul ziar spunea că "e doreros că tocmai peste ungurimea Ardealului s'a abătut această pacoste". N'am zis nimic atunci, în credință că nu ar fi vorba de vre-o intenție în această frază, care putea avea și sensul că: "iar fi nimic: dacă dezastrul ar fi băntuit și unțurile românezii".

Ceea ce am constatat însă în numărul următor al amintitului ziar, ne silește să revenim asupra faptului.

În numărul din 1 Ianuarie a. c. acest ziar dă o probă, care pare că desvălește și anumite intenții. Sub titlul "În Ungaria au inundat mari teritoriile Tisza și Bodrogu" vorbește anume de inundațiile din Ardeal. Iar în ultimul număr vorbește tot despre Ardeal într'un articol intitulat "Și în Ungaria s'au abătut apele".

Nu credem că redactorii ziarului amintit să nu aibă cunoștință despre faptul că Ardealul se află în România, și nu în Ungaria. Pentru ce deci astfel de greșeli, pe cari nu le-am mai întâlnit decât în unele ziare iredentiste din Budapesta?

N'am scris aceste rânduri cu intenția de-a denunța, ci mânași de acea datorie patriotică pe care o vedem călcată de astfel de greșeli, — fie întâmplătoare chiar, — pe cari le comite ziarul unguresc din loc, care de atâtea ori se plînge de "intoleranța românească".

Repetarea și pe viitor a astorfel de greșeli ne va face însă să credem și ne va convinga că ceea ce comite ziarul unguresc dela Braşov este pornit din aceleași sentimente și intenții din care izvoresc greșeli la fel în ziarele iredentiste din Ungaria.

Pentru ca să nu mai avem dect prilej de revenire asupra astorfel de cazuri, — deplînde de ziarul vizat.

mele rânduri introductive, ale articolului, din cari se desprinde atât de clar harfa și figura celui Neron, care cânta deasupra Romei incendiate.

Iată-le:

"Inundațiile din Ardeal au adus jalea în acest frumos ținut, aruncând pe drumuri, în mijlocul iernei și în ajunul sărbătorilor, mii de familii."

Așa glăsuiește oficiosul guvernului dlui Brătianu, al aceluiași guvern, care și astăzi ține sub stare de asediu aproape jumătate din "frumosul ținut" pe care-l deplînge din cauza inundațiilor.

Și tot din ordinul aceluiași guvern văzut am nu numai odată pe cetățenii pacinici ai aceluiași "frumos ținut" palmuși și băluși de jandarmi și aruncați la întunec, fără nici o vină. Se cunoaște doar povestea alegorică!

Și tot cetățenii aceluiași "frumos ținut", împreună cu con-

Renunțarea la Tron a Principelui Carol

Stăm în fața unui fapt indeplinit: renunțarea irevocabilă a Prințului Moștenitor Carol la Tron, hotărârea deasemenea irevocabilă a M. Sale Regelui de-a accepta această renunțare iar ca consecință hotărârea Consiliului de Coroană, ținut Joi la Sinaia, care — găsiindu-se în fața unei hotărâri definitive a Regelui — a asigurat pe Suveran de sprijinul său pentru a duce la îndeplinire hotărârea luată.

Despre cele petrecute am primit dela București, după apariția n-rului nostru trecut, următoarea relație:

Cercușile politice au comentat în ultimele zile cu multă apringere existența unei scrisori primite de Suveran dela Principele Carol, care se află în Italia, și prin care acesta renunța la calitatea sa de Prinț Moștenitor.

Această scrisoare exista în realitate, și a provocat ținerea unui Consiliu de Coroană la Sinaia, Joi după amiază, pentru a se hotărâ dacă e cazul să se accepte sau nu, abdicarea Prințului Carol.

În cursul dimineții, dl Alex. Vaida-Voevod, fost prim-ministru, a fost primit în audiență de Rege la orele 10 dimineața. La orele 10 jum. a fost primit dl Iuliu Maniu, iar după amiază dl general Coandă.

Dl N. Iorga a plecat dela gară, direct spre Palat, unde a fost primit imediat în audiență de Rege.

La orele 11 a fost primit dl general Averescu, iar la orele 11 și un sfert dl Mihalache.

Deliberările Consiliului.

În vederea Consiliului de Coroană, rând pe rând au sosit la Palat membrii guvernului. De asemenea au sosit șefii partidelor de opoziție, d-nii N. Iorga, Iuliu Maniu, Vaida Voevod, Mihalache, președintele Corpului Legiuitoare, d-nii Orleanu și Ferechide, general Preșan, Buzdugan, prim-președinte al Curții de Casație și generalii Coandă și Averescu.

Deliberările Consiliului au început la orele 4 jum. d. e.

Regele a făcut o expunere a evenimentelor survenite în ultimul timp, cari au avut ca urmare plecarea Prințului Moștenitor.

Suveranul a dat apoi citire scrisorii primite dela Principele Carol, prin care acesta declară că renunță pentru totdeauna la dreptul său de Prinț Moștenitor, precum și la toate prerogativele de membru al Familiei Regale. În aceeași scrisoare declară că nu va intra în România timp de zece ani dela abdicare, afară de cazul când ar fi chemat special de către Suveran.

Suveranul și-a anunțat apoi ferma hotărâre ca, separând cu totul sentimentele de lată, de datorie de Suveran, să accepte abdicarea Prințului Carol, și să declare ca Moștenitor pe Principele Mihai.

Avizul Consiliului de Coroană.

După această declarațiune, Suveranul a cerut avizul Consiliului de Coroană. D-nii N. Iorga, Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod, Ion Mihalache, general Preșan, general Averescu și Sanchitatea Sa Patriarhul Miron Cristea au declarat că împărtășesc părerea Suveranului.

Această declarațiune a făcut-o și dl I. Brătianu în numele întregului guverna.

La orele 6 20 hotărârea era luată și în acest sens s'a dat următorul comunicat oficial:

A. S. R. Principele Carol, Moștenitorul Tronului comunicând în scris M. Sale Regelui renunțarea sa irevocabilă la succesiunea Tronului și la toate prerogativele ce decurgeau din această calitate și din aceea de membru al Familiei Regale, M. Sale Regele s'a văzut nevoit să primească această renunțare și să convoace pentru azi 31 Decembrie 1925 la Castelul Peleş un Consiliu de Coroană. În acest Consiliu

M. Sa Regele a comunicat Inalta Sa hotărâre și a făcut apel la toți fruntașii Țării prezenti de a-l ajuta în executarea ei și la proclamarea A. S. R. Principelui Mihai ca Moștenitor al Tronului.

După Consiliul de Coroană

Impresia în opinia publică

De sine înțeles că actul renunțării ca și precipitarea evenimentelor în jurul renunțării Prințului Carol au produs o explicabilă consternare și surprindere în opinia publică. Toată lumea se întreba de motivele care au determinat actul de renunțare al Prințului Carol și de cauzele care au silit pe Rege să fie atât de hotărât și grăbit să consfințească renunțarea la tron.

Fel de fel de motive de ordin politic, familiar și sentimental au început să circule preocupând și agitănd spiritele.

Nu ne putem face în privința aceasta ecoul opiniei publice, deoarece astăzi nu se poate ști nimic cert. Nu este exclus însă ca ziua de mâine să aducă lămuriri. Până atunci am dori ca publicul să se lățească și să privească cu încredere în viitor.

O declarație a d-lui I. Mantu

În privința acestora d-l Iuliu Mantu a făcut a doua zi după Consiliul de Coroană în fața zărilor o declarație punând chestia la punct.

La întrebare: „Credeti că evenimentele în jurul chestiei succesului la Troa vor răscoli valuri politice mai adânci?” — d-l Iuliu Mantu, președinte al Partidului Național, a răspuns următoarele:

„Nu cred și nici nu trebuie atrasă chestiunea aceasta între problemele vieții politice. Prin hotărârea adusă, oricare ar fi fost anterior părerile particulare, chestiunea s'a rezolvat în mod indiscutabil.

„Tinerea ei la suprafață nu poate folosi nimănui. Cel mult dușmanilor noștri. Deci trebuie fără întârziere scoasă din discuția publică. Avem atâtea probleme mari de stat de discutat și rezolvit încât ar fi o neiertată greșală dacă am distra de la ele atențiunea publică prin discutarea acestei chestiuni.

„Durerea înduioșatului Patrie nu trebuie s'o împovăram stărînd pe tema aceasta noui frământări suflătești Suveranului.

„Sper că aceasta o va înțelege fiecare.”

Atitudinea Partidului Național

Din cele publicate în ziare despre ședința Consiliului de Coroană dela Sinaia, se vede că Partidul Național, prin reprezentanții săi autorizați: d-nii Iuliu Mannu, Nicolae Iorga, Alexandru Vaida-Voevoa, a avut o atitudine unitară și fermă, fiind de părere să se temporeze deciziunea și

În acest scop în urma asigurărilor de sprijin date din partea tuturor celor prezenti, reprezentatiunea națională a fost convocată pentru **Luni 4 Ianuarie 1926.**

să se facă un nou demers pe lângă Principele Carol.

Atitudinea d-lui N. Iorga

Se știe că d-l prof. N. Iorga a fost nu numai profesorul Prințului Carol ci a avut un deosebit rol și în viața privată și publică a Prințului Carol.

Date fiind aceste legături între d-l prof. N. Iorga și Prințul Carol a fost numai firesc, ca d-l Iorga să facă o spărare caldă Prințului Carol în Consiliul de Coroană.

Această spărare o publică ziarul d-lui N. Iorga „Neamul Românesc”. Întâ-o:

„Situția mea este deosebit de grea. Deoparte e hotărârea irevocabilă pe care ne-o comunică Majestatea Sa.

(Regele observând că irevocabilă e și demisia Prințului).

„A mai fost o hotărâre irevocabilă” și atunci, la Bistrița, am izbucit a readuce Majestății Voastre pe fiul Său, și nu pot uita cuvintele Lui: „De ce nu mi s'a vorbit astfel?”, și am adres Camerei o declarație de sentiment al datoriei față de țară, care a fost primită cu aclamații.

„Ea venea dintr'o inimă bună. Decis și eu a nu întrebaița pentru scopuri de partid această situație tragică, nu pot uita această inimă bună nici inteligența superioară a Alteței Sale Regale, nici puterea Sa de a munci pentru țară, nici simțul Său pentru nevoile societății moderne.

Și, fiindcă se întâmplă că sunt și istoric, eu știu că regentele copiilor regali au fost totdeauna dezastroase pentru o dinastie și pentru o țară.

Doresc să nu fim profet, dar, vorbind așa, am mântuit sufletul meu.

(La plecarea Regelui, d-l N. Iorga a spus M. Sale).

S'a făcut o mare greșală. (Regele observând că profeția nu se va îndeplini cum nu s'a îndeplinit a lui P. P. Carp, d-l N. Iorga a răspuns):

Carp era un om sincer, dar el nu tubea: eu tubesc pe Prinț”.

Situația liniilor ferate inundate

Liniile întrerupte din cauza inundațiilor au fost redite circulației în cea mai mare parte până în ziua de 3 Ianuarie. Liniile Arad Oradea Mare a fost redată cu începere din 4 Ianuarie.

Au rămas întrerupte pentru întregul trafic (călători și mărfuri) liniile: Săplac-Satu Mare în Sălaj; Gara Honești-Brad și Abrud-Turda.

Sunt întrerupte, numai pentru traficul de mărfuri liniile: Satu Mare în Sălaj-Sărmășag

Liniile pe care circulația trenurilor de călători se face prin traversare sunt: Sibiu-Gara Honești; Turda-Câmpia Turdei, Câmpia Turdei-Așchida Măgheraș-Chiraleș și Crigoria Ghica Vodă-Lujeni.

În ziua de 2 Ianuarie, apele mari, au distrus linia între Carapcia-Ciudel la podul de fier (Bucovina).

Conferințele Extensiunii universitare la Brașov

PROGRAMA

conferințelor, ce se vor ține la Brașov în sezonul acesta de către Extensiunea universitară din Giu la cererea Despărțământului Brașov al Asociațiunii.

Sâmbătă 16 Ianuarie prof. F. Ștefănescu Gogașă. Problema socială a femeii în lămina Psihologiei.

Sâmbătă 23 Ianuarie, prof. S. Dragomir, N. Bălcescu și Avram Iancu.

Sâmbătă 30 Ianuarie prof. V. Stancu. Nașterea și moartea picturii.

6 Februarie prof. Bezdechi, Universitatea populară la Dănețmarca.

13 Februarie prof. N. Binescu, Din viața de familie la Bizanț.

Sâmbătă 20 Februarie prof. I. P. Voțești, Cărbăni, nașterea și importanța lor.

Sâmbătă 27 Februarie prof. C. Petruș, Monumentele de artă din Transilvania.

Sâmbătă 6 Martie prof. Th. Capidan, Colonie Macedo-române în Ardeal și Ungaria.

Sâmbătă 13 Martie prof. Gh. Vălcuș, Coasta de argint

Sâmbătă 20 Martie prof. I. Lapaș, Activitatea ziaristică a lui Andrei Mureșanu.

Credem că publicul intelectual din Brașov va aprecia și în anul acesta importanța acestor conferințe universitare, care se vor ține tot în viața festivă a

liceului Andrei Șaguna. Începând din 16 Ianuarie, în fiecare Sâmbătă seara, la ora 6, și-și va ține de la împetușă datorie să le asculte.

Brașov, în 2 Ian. 1926.

Dr. I. Blaga, direct. Desp.

Ministrul Anghelescu dat judecării

Președintele Curții cu juri de Ifov a primit o reclamațiune semnată de profesorii I. Fodor, Al. C. Alexandrescu, G. Coriolan, G. Carp, G. Toma și C. Mureșan, dela liceul din Constanța, prin care d-nii dr. Anghelescu, ministrul Instrucțiunii, Valaori, secretar general, Chișișescu, profesor, și Al. Mavrodi directorul „Vitorului”, sunt învinuiți de calomnie prin presă.

În această reclamațiune se spune între altele:

„Motivul acestei dări în judecări și pentru care vă rugăm ca Onor. Curtea cu jurați să condamnă pe inculpați, este următorul: primii trei inculpați au dat un așa zis comunist ziar, prin care ne calomniază pe noi profesorii mai jos semnați, asupra modului imparțial cu care ne facem datoria de profesori, în legătură cu examenul de clasa VII de liceu a tânărului N. N. Negulescu, fiul d-lui prefect de atunci al jud. Constanța. Se spune în acel comunist că noi am fi procedat în acel caz cu nedreptățe și porniți dintr'un sentiment de vrăjmășie personală, etc. etc. comunicat pe care l' alăturăm. Ziarul „Vitorul” de a cărui acțiune este răspunzător directorul, d-l Mavrodi, a publicat la Octombrie trecut un articol redacțional, prin care iarăși suntem calomniați, spunând că în acelaș caz, noi am fi procedat cu dușmănie, urmărind pe un elev bun pentru că aveam ceva de împărțit cu părințele său”. Toate aceste fapte sunt calomnioase, pentru că dacă ar fi adevărat ceea ce s'a pus contra noastră, am fi supuși și la pedapsa legilor și la ura și disprețul cetățenilor, conform art. 294 și 297 cod. penal”.

Se așteaptă cu mare interes seștița care se va aduce în acest proces unit în fața sa.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp unii îndelungat sau lung.

de Lei și mai scotind și pierderile incalculabile prin sinucideri, procese, bătăi, nenorociri, ciocniri de trenuri, urmăriri, arestări pe urma beaurilor spirtoase, — suma svârșită pe alcool întrece cu mult întreaga producție de pâine din țară cam 200,000 vagoane grâu = 20 miliarde Lei.

Ce admirabil spune și marele nostru savant N. Iorga, în „Neamul românesc” Junie 924: „Această societate are însă guvernul. Ea nu le susține pentru a o încurca în mrejele unei birocrății, care și cere 10 peiști și tot atâtea aprobări, ca să își suflii nasul. Ele sunt acolo ca să poarte grija de binele material și moral al nației. Și când ele rămân indiferente la această lăptre a Iadului nu în țelul acel, cari le conduc că nu se poate ține o țară cu o mână de cărciumari încărcăți de milioanele vijului și cu o imensă bandă de nebuni criminali de pe urma lor?” — Cereți deci Guvernului o lege energică contra beaurilor spirtoase.

Mai trebuie să adăogm câteva cuvinte sub impresia dureroasă a inundațiilor.

Dacă pagubele numai mate

Leontina Ceaușescu n. Nica, soră. Locot. Colonel Gh. Ceaușescu, Victoria C. Șelcărescu, Adela Miclescu, nepot și ne-poate, Teodor și Anstolia Nica, veri, precum și celelalte rudeni au durerea a vă anunța pierderea iubitei lor

Carolina Făgărășianu n. Nica

decedată în ziua de 2 Ianuarie 1926, în al 84-lea an al vieții sale.

Rămășițele pământești ale iubitei răposate se vor așeza spre veciniciă ochiună Miercuri în 6 Ianuarie 1926 din Capela din Groaveri în cripta familială a cimitirului de acolo, la orele 3 p. m.

Brașov, în 2 Ianuarie 1926.

Bibliografie

A apărut în editura Socec & Comp. S. A București volumul *Sfintele Amintiri* (Seria II din *Viețile Sfintilor*) de Mihail Sădoveanu și D. D. Patrășanu un volum de 260 pagini cu 30 ilustrații de pictorul Al. Poitevin—Scheletti și cu copertă în 6 culori de Dra Lucia Baller. O înălțătoare și emoționantă lectură. Prețul Lei 80 — De vânzare la toate librăriile.

În editura „Biblioteca Sămănătorului” Arad (Librăria diecezană din Arad):

Ion Montani: Valul care trece (Biblioteca „Sămănătorului” No. 95 — 96 Arad Prețul 10 Lei).

V. Demetrius: *Navele Alese* („Biblioteca Sămănătorului” No. 90 — 92. Arad. Prețul 15 lei.)

Au apărut în editura „Carica Românească”

Biblioteca Minerva, Nr. 146 *Fără Noroc*. S hite, de I. Ciocărian Prețul Lei 5 —

Cunoștințe folositoare Seria C, Nr. 25 „Dănețmarca” de Magda D. Nicolaeșcu. Prețul Lei 4.—

Cunoștințe folositoare Seria C, Nr. 24 Nicolai Miclescu în China de I. Simionescu. Profesor universitar Prețul Lei 4.—

„Balcanul” de Gunnar Helberg, tradus din limba norvegiană de Marcel Romanescu Prețul Lei 50 —

De vânzare la principalele librării din țară.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

O cifră vorbitoare

Ori cât s'ar critica statisticile din o parte sau alta, totași rămân așa cât sunt de imperfecte și ori cât ar fi legată perfecțiunea de tot ce-i omenesc ca singurul criteriu de apreciere și judecată, mai cu seamă când e vorba de legi sociale.

După statistica oficială a fost producția de țuică în întreaga țară, în total, din anul 1924 de 8,238,920 hectolitri, iar după cum s'a putut citi în toamna aceasta în „Kronstäder Zeitung” singura producție de spirt a fabricii Czeil din Cristian a fost 12,500,000 hectolitri și încă trebuie să luăm în considerare și faptul că până când țuica conține alcool cam 20—30%, acest spirt conține cam 50—60%, alcool curat. Iacă de ce o recunoaștem cu toții, sunt foarte rașionale măsurile din noua lege de restricțiune a producției țuicii și a industrializării prunelor (masgingi, marmeladă) dar cât de imperioase sunt atunci măsurile, cari trebuiesc

luate pentru micșorarea cel puțin treptată a producției acestor fabrici.

Și încă o cifră foarte instructivă. Din consumul general de 55,902,589 hectolitri alcooluri destilate abia 4,482,605, s'au întrebuințat pentru scopuri industriale (spirt de ars, oțet, cosmetice,) deci abia a 1/3 a parte s'a întrebuințat pentru industrie în întreaga țară, din cantitate, ce l-a produs singura fabrică dela Cristian.—

După calculul ingenios al D-lui Prof. Dr. Obregie, marele nostru neurolog, alcoolul sub toate formele, ce se consumă în țară, calculat cu 30 Lei litru de spirt, țuică și rachiri (câte nu sunt și mai scumpe) și cu 20 Lei litru de vin și bere, costă 11,627,000,000. Dacă mai adăogăm la această cifră și zilele pierdute pe urma alcoolului cam 10 zile pe an la cam 7,000,000 adulți, căți avem în țară, calculat numai cu 100 Lei ziua — ne iese o pierdere de 7 miliar-

de Lei și mai scotind și pierderile incalculabile prin sinucideri, procese, bătăi, nenorociri, ciocniri de trenuri, urmăriri, arestări pe urma beaurilor spirtoase, — suma svârșită pe alcool întrece cu mult întreaga producție de pâine din țară cam 200,000 vagoane grâu = 20 miliarde Lei.

Ce admirabil spune și marele nostru savant N. Iorga, în „Neamul românesc” Junie 924: „Această societate are însă guvernul. Ea nu le susține pentru a o încurca în mrejele unei birocrății, care și cere 10 peiști și tot atâtea aprobări, ca să își suflii nasul. Ele sunt acolo ca să poarte grija de binele material și moral al nației. Și când ele rămân indiferente la această lăptre a Iadului nu în țelul acel, cari le conduc că nu se poate ține o țară cu o mână de cărciumari încărcăți de milioanele vijului și cu o imensă bandă de nebuni criminali de pe urma lor?” — Cereți deci Guvernului o lege energică contra beaurilor spirtoase.

Mai trebuie să adăogm câteva cuvinte sub impresia dureroasă a inundațiilor.

Dacă pagubele numai mate

riate prinuite de inundațiuni ce au înbrăcat Ardealul și astfel țara întreagă — într'un e-dăac doliu — se ridică la 200. de milioane — abia reprezintă și această sumă a 100 parte din ceea ce se pierde cu alcoolul în fiecare an. — Deci dacă fiecare beutor din țară ar doaa banii, ce-i cheiește într'o lună pe beauri și tulun pentru sinistritii groznelcelor inundații, — sm repara imediat pagubele materiale.”) Prim ministru italian — a lăcașul într'o stăgură zi — prin donațiuni benevole dela populațiune toată datoria foloantă a lăilei către America. — Uadei Mussolini al Țerei românești să nescapă scumpa noastră țară de atâtea nenorociri.

Dr. Suctu Sibianu.

*) Societatea O. A. N. Str. Nea gră No. 44 prela pe lângă imediata publicare astfel de donațiuni pentru sinistritii — cât de mici ar fi ele — ce rezultă din economie făcute de bani patrioți — sari își impun în semn de doliu o totală abstenență alcoolică și nicotinică de cel puțin câteva zile.

Un concurs pentru o conferință: Alcoolul și sportul

D-ului Dr. M. Suciu Sibianu medic în Brașov și președintele societății „D. A. N.” (Dusmanii alcoolului și nicotinei) în dorința de a vedea participând la lupta contra alcoolului și fumatului noștrii, care să și consume mai bine în sport surplusul de energie, a înființat un premiu de Lei 3000 pentru cea mai bună disertație cu titlul „Alcoolul și sportul”. —

Disertațiunea va fi o conferință, a cărei durată de citire or fi cam 45-60 minute, deci în manuscris cam 40 pagini mari scrise cu mâna sau cam 20 pagini mari la mașina de scris, cu dese citate de autori, pentru a se vedea că e rezultatul unui studiu serios. Condițiunile pe care trebuie să le îndeplinească participanții sunt următoarele:

1). Să fie înscrisă prin jurământ la societatea „D. A. N.” (Dusmanii alcoolului și nicotinei Brașov), prin care se obligă a fi cel puțin 2 ani complet abștinenți de la orice fel de alcool și nicotină. Se va cere un formular de jurământ de către cei ce volesc să participe la concurs.

2). Să fie de naționalitate română, țară în ultima clasă de liceu sau comerț, sau orice școală secundară, sau țări studenți universitari netrecuți de 24 ani.

3). Manuscrisele cu completă iscălire, cuprinzând și o declarațiune de onoare că manuscrisul este într-adevăr lucrat de cel ce iscălește, să fie trimise D-ului Dr. Suciu Sibianu Brașov Str. Eaterinei 4. până la 31 Mai 1926, iară comisia de examinare compusă din D-ii directorii ai școlilor secundare Brașov, profesori de educație fizică și înființătorul premiului se va întruni în primele zile de Iunie pentru a decerne premiul. Sunt rugate toate zărelile de a reproduce acest avis și de recușionile școlilor secundare de a-l publica într-un loc vizibil.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știință a celor care ar voi să facă o înțâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnata vădovă Ludmila Harasta născ. Schrems, domiciliată în Brașov strada Nisipului de Sus No. 8 de profesiune brodează, de origină austriacă, am onoare a vă ruga să binevoiți a-mi acorda mie și copilului meu minor Leopoldine Harasta în baza certificatelor anexate sub 1-8 naturalizarea cu dispensă de stagiu.

Respectuos cer dispensa de stagiu fiindcă mă găsesc pe teritoriul Țării Românești de peste 20 ani și aici s'a născut și copilul meu.

Respectuos vă rog, să binevoiți a-mi elibera un certificat, dovăditor, că am înaintat prezenta cerere de naturalizare.

Brașov, la 14 Sept. 1925.

Cu profund respect

8 1-1 Ludmilla Harasta.

Acte dispărute

În 24 Dec., călătorind cu trenul dela Brașov-Tohanul Vechi m'a dispărut un portmoneu cu Lei 2700 precum și mai multe acte în valoare de 20.000 lei. Le declar nule în orice mână se vor afla. Cel ce le-a găsit sau știe de ele, este rugat a le trimite la Nicolae Bumbăcaru Șohodol, jud. Brașov, unde va primi o recompensă bună.

Teatru german

Dragoste de țigan. Cu această cunoscută și frumoasă operetă trupa vieneză și-a încheiat stagiunea, după ce greșite buzelor puteri, de care dispune a știut să și câștige în scurt timp simpatia și aprecierea publicului.

Actorii în frunte cu talentata primadonă vieneză, Grete Holm cu Strel, Hold, Strauss, Lenne Holstein, etc. au procurat ascultătorilor o ultimă și plăcută seară artistică.

L.

Eforia școlilor centrale ort. rom. din Brașov.

Nr. 149/926

Publicațiune

Eforia școlilor centrale ort. rom. din Brașov, în baza ordinului Vener. Consistoriu arhidiecezan Nr. 708 Epitr. din 31 Ianuarie a. c. publică licitațiune pentru vânzarea următoarelor parcele de pământ, potrivite pentru locuri de construcție:

1. Nr. top. 6712 în extensiune de 6862 m. p. și anume: 3 parcele spre Str. Fântânei, pentru cari prețul minimal se fixează: pentru parcelele No. 1 și 2 cu Lei 360 și pentru No. 3 cu Lei 400 per metru pătrat; 3 parcele spre Str. Fabricii, al căror preț minimal se fixează: pentru parcelele No. 5 și 6 cu Lei 260 și pentru parcela No. 7 cu Lei 200 per metru pătrat; și 1 parcelă spre Str. proiectată a se face pe lângă edificiul Corp. V Armată, prețul minimal Lei 200 per metru pătrat.

2. Nr. top. 8840 (Fabrica de cherestea L. Gross) Str. Gării, în extensiune de 1131 m. p., prețul minimal Lei 125 per m. p.

3. Nr. top. 6732 (Magazia Fabricii de cherestea L. Gross) Str. Fântânei, în extensiune de 3591 m. p., prețul minimal Lei 125 per m. p.

4. Nr. top. 8820 (lângă Turnătoria de fier J. Teutsch Str. Gării) în estensiune de 4526 m. p., prețul minimal de Lei 70 per m. p.

Vânzarea se face pe bază de licitațiune verbală și cu oferte închise, cari se vor depune în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna) până în 20 Ianuarie 1926. la 3 ore p. m. împreună cu vadiu de 5%, dela suma oferită. Licitațiunea verbală are loc în 20 Ianuarie 1926 la 4 ore p. m.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe oricare dintre oferte, fără considerare la suma oferită, eventual să nu aprobe nici una dintre ele.

Brașov, din ședința Eforiei, ținută la 29 Decembrie 1925.

Eforia școlilor centrale ort. rom. Brașov.

1-3

Nr. 2594/1925
cons. orăș.

Publicațiune.

În conformitate cu ordinul Inspectoratului III Sanitar veterinar Zootehnic Târgu Mureș No. 4040/925 se va proceda în lunile Ianuarie și Februarie 1926 la tuberculizarea vacilor de lapte pe teritoriul orașului Brașov.

Fiecare proprietar este obligat a aduce înaintea medicului veterinar — care se va prezenta în curtea fiecăru — proprietar vacile lui de lapte spre tuberculizare.

Brașov, la 30 Dec., 1925.

3 1-1 Consiliul orășenesc.

Câștig 100 lei zilnic

cu achiziții de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov”. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 25-0

Nr. 1213
Execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare s. a. 2 supraedificii care în urma deciziei Nr. 3252 din anul 1925 al judecătoriei de ocol Brașov s'au executat în 4 Iunie 1925 în favorul executorului dr. Ioan Hozan avocat din Brașov pentru încassarea capitalului de 5000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 11.000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 4140-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 9 Ianuarie anul 1926 la orele 9 a. m. în comuna Rotbav No 153 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea acelu, că lucrurile sus-amintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de rest face 2300 Lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 25 April 1925 iar șpesele până acum stăvante de 930 Lei plus cari se vor mai fi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezintă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 16 Dec. 1925.

F. Crișan

executor judecătoresc.

6 1-1

SKIURI
de prima calitate au sosit la



CASA FOTO-SPORT
HERMANN GUST

DISTOL
VINDECA
Gălbeaza
OILOR și VIȚELOR
De vânzare la Farmacia
DEPOZIT PENTRU ARMEAL:
SIN. IOL. FRANCIS BERGELY
CLUJ Piața Unleii 21.
1087 6-9

CINEMA APOLLO
Măine, Miercuri direcțiunea va surprinde publicul cu un program senzațional.
De Joi până Sâmbătă va rula locaste
după vestitul roman al lui Anatole France.

Cine vrea să și grijească sănătatea, să și fortifice inima și nervii și prin aceasta să-i câștige noi puteri de viață și muncă — acela să bea

CAFEAUA MALZ

care se găsește în totdeauna proaspătă și prăjită cu cea mai mare îngrijire
Se găsește în mod stabil depozitat în
Bodega noastră Str. Principele Carol No. 17

Comande engros peste 25 kilograme pentru revânzări se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră (Telefon 72)

Grupa **CARL CZELL**
Strada Principele Carol 17.

559 23-0

Dela Consiliul orașului Brașov

ad. Nr. 25865 —
Cons. orăș. 1925.

Ordonanța XLV.

referitoare la prețurile maxmale și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprlmarea specei licite, pe luna Ianuarie 1926.

A. Prețurile maxmale.

I. Făină, loco moară.

- 1 Kg. făină neagră 20% extracție normală Lei 10'—
- 1 Kg. făină albă mijocie 38% extracție normală Lei 13'50
- 1 Kg. făină albă 18% extracție normală Lei 17'—

II. Pâine, la brătăli.

- 1 Kg. Pâine neagră Lei 9'—
- 1 Kg. Pâine albă mijocie Lei 12'50
- 1 Kg. Pâine albă (franzeă) se țasă liberă în comerț.

Aprobarea prețurilor indicite a'a efectuat de către Ministerul de Industrie și comerț cu telegrama No. 034218/25.

Fabricarea diferitelor calități de pâine se va efectui în cele mai bune condițiuni.

III. Lapte.

- 1 litru lapte de vacă pe piață Lei 7'50
- 1 litru lapte de bivoliță Lei 9'—

IV. Carne.

- 1 Kg. carne de vită partea anterioară Lei 28'—
- 1 Kg. carne de vită partea posterioară Lei 30'—
- 1 Kg. carne de vițel Lei 34'—
- 1 Kg. carne de oaie Lei 16'—
- 1 Kg. carne de porc Lei 44'—
- 1 Kg. carne de porc câră Lei 50'—
- 1 Kg. stăină crudă de porc Lei 54'—
- 1 Kg. osănză Lei 58'—
- 1 Kg. untură topită Lei 72'—

V. Poște.

- proaspăt sărat
- 1 Kg. Nisătra cu cap . . . L. 55'— L. 60'—
- 1 Kg. Morau cu cap . . . L. 50'— L. 60'—
- 1 Kg. Salău . . . 42'— 45'—
- 1 Kg. Crap . . . 45'— 58'—
- 1 Kg. Soma . . . 45'— 56'—
- 1 Kg. Stalca mare . . . 30'— 35'—

VI. Birje și automobile.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, care se află la fiecare birjar și automobilist.

VII. Hoteluri.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, prevăzut cu clauzula de aprobare a consiliului orășenesc, care se află la fiecare Hotel.

VIII. Băi.

Conform tarifului fixat de comisiunea de maximalizare, afișat în localul băilor centrale și celorlalte băi din localitate.

B. Tariful pentru mândrli în restaurante și ospădrii.

Cl. I, Cl. II, Cl. III.

- 1. Supă de carne sau legume Lei 5.— 4.—
- 2. Rasol cu cartofi, sos sau hrean (150 greme carne) Lei 15.— 14.— 13.—
- 3. Păpicaș de vițel și gulaș de vacă L. 18.50 16.50 14.50
- 4. Friptură de vițel (piept și spinare) Lei 20.50 18.50 16.50
- 5. Friptură de porc (puișă) Lei 24.50 23.50 22.50
- 6. Tocană de porc cu cartofi Lei 20.50 19.50 18.50
- 7. Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 14.— 13.— 12.—
- 8. Legume cu carne de porc Lei 18.50 17.50 16.50
- 9. Prăjitură de cășă fiartă Lei 14.— 12.— 11.—

Trufandalele nu sunt maximalizate.

In prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maxmale și tarifele de față întră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de una lună. Ordonanța se va afișa în toate localitățile de vânzare la dispoziția publicului. — Ori-ce șbaterii de la prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penasă dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 29 Decembrie 1925.

4 1-1 Consiliul orășenesc

CINEMA MODERN

Azi, Marți, fiind sâmbăta Bobotezii, nu e reprezentate.
Armează puteratică dramă de aventuri.

Pirații moderni

și filmul-Lux:
Aduiterul
cu Henry Porten.

Credite pentru construcții

pe baza asigurărilor populare mijlocește pentru membrii săi, Societatea de construcții Domus, Cooperativă pentru clădirea de locuințe etne. În anul 1925, după patru luni dela întemierarea sa, societatea a mijlocit împărțirea de 960.000 Lei ca credit de construcții pentru 5 membri. Pentru anul 1926 au fost deja încuviințate credite în sumă de 1.450.000 Lei pentru 7 membri. Informațiuni mai detaliate la secretariat (Str. Sf. Ion 9/1) între orele 11—12. 7 1-1

Ratificarea renunțării Principelui Carol

Adunarea Reprezentanței Naționale.

București, 4 Ianuarie 1926.

În mijlocul unui interes extraordinar manifestat de parlamentari ca și de public, s'a deschis azi la ora 3 1/2, sedința Camerei prin care s'a ratificat Mesajul Regal de către d-l I. C. Brătianu:

Mesajul Regal.

Domnilor Deputați,

A. S. Regală Principele Carol, Moștenitorul Tronului, Mi-a trimis din Milano următoarea declarațiune scrisă în întregime și subscriasă cu mâna A. țefei Sale:

„Declar prin aceasta că renunț în mod irevocabil la toate drepturile, titlurile și prerogativele de cari, în virtutea Constituției și a Statutului Familiei Regale, M'am bucurat până azi ca Principe Moștenitor al României și ca membru al Familiei Domnitoare.

„Renunț totdeodată la drepturile ce M'am revestit prin legile Țării asupra lui Mihai și a averii Sale.

„Mai declar că nu voi avea nici o pretențiune asupra drepturilor la care am renunțat de bună voie și din propria mea inițiativă și mă angajez, pentru binele tuturor, să nu mă întorc în țară timp de zece ani, iar după expirarea acestui termen să nu mă întorc fără autorizațiune Suveranului.”

„Milano, în 28 Decembrie 1925.”

Carol

Domnilor Deputați,

Cu adăcă dăruire constat că pentru a treia oară de când se află în vârstă bărbătească, A. S. R. Principele Carol nu vrea să-și exercite pretențiunile de moștenitor și prinț o hotărâre irevocabilă și repetată cere să fie descărcat de această sarcină.

În fața acestei hotărâri și stăpânit de grija viitorului Țării și a intereselor permanente ale Coroanei, atât de neclintit legat de ea, Mă simt nevoit să vă înfățișez astăzi de renunțare la A. S. R. Principele Carol și să vă cer ca să primiți renunțarea precum am primit-o Eu, și să constatați că A. S. R. Principele Carol renunță definitiv la succesiunea Tronului României, la drepturile, titlurile și prerogativele de cari se bucura până astăzi, în virtutea Constituției și Statutului Familiei Regale, ca Principe Moștenitor al României și ca membru al Familiei Domnitoare.

Domnilor Deputați,

Ca o urmare firească a renunțării A. S. R. Principele Carol, mai cer să recunoașteți că succesiunea Tronului României revine de drept A. S. R. Principelui Mihai, coboritorul direct și legitim, în ordinea de primogenitură bărbătească a Dinastiei Domnitoare.

Ferdinand.

(Urmăzând semnăturile miniștrilor).

Adunarea a primit în tăcere citirea mesajului regal.

D-l I. C. Brătianu a dat apoi citire mesajului pentru înaintarea proiectului de lege referitor la ratificarea renunțării Principelui Carol la prerogativele pe care le conferă Constituția și Statutul Casei Regale, cum și a proiectului pentru modificarea acestor statute.

Dă se cere și adunarea admite urgența.

Legea de renunțare

Art. Unic. — Adunările Naționale Constituante, pri-

mesec renunțarea A. S. Principele Carol la succesiunea Tronului și la toate drepturile, titlurile și prerogativele de cari, în virtutea Constituției și a Statutului Familiei Regale, se bucura până astăzi ca Principe Moștenitor al României și membru al Familiei Domnitoare.

Pe temeiul art. 77 din Constituție, Reprezentanța Națională constată că succesiunea Tronului României revine astfel de drept A. S. R. Principelui Mihai, coboritorul direct și legitim în ordinea de primogenitură bărbătească a Regelui Domnitor.

D-l M. Orleanu anunță adunării, că cele două proiecte sunt trimise înaintea comisiunilor spre examinare, pentru a fi apoi eduse în sedința publică.

Sedința se suspendă câteva minute.

La orele 4 și 50 se redeschide sedința publică.

D-l En. Dan dă citire raportului referitor la proiectul pentru recunoașterea Principelui Mihai ca moștenitor al Tronului, raport, care conchide la acceptarea în total a proiectului.

Discuția generală este deschisă.

Declarația d-lui N. Iorga

D-l N. Iorga a rostit următoarea cuvântare:

Un proiect al guvernului se discută; nu se poate face altfel cu un act al Suveranului îndurerat, care ni s'a prezentat în Consiliul de Coroană, chemat numai pentru a primi o comunicare, ea irevocabil, și aceasta chiar când, desgustat de celomelele cari ating și onoarele unui Prinț, așa de legat de toate actele vieții noastre naționale timp de zece ani, în care am trăit cu el toate suferințele și toate gloriile, și de marele speranțe pe cari ni le-a trezit numai, ei de sfâșie ori le-a realizat, prin inteligență, spontaneitatea și franchețea, și a dispărut din fața de politicienilor orientat, conștiința noastră cere să vorbim.

Cu atât mai hotărât însă trebuie să ne ridicăm în ceasul când și noi împărțim durerea pe care, ca părinte, o suferă inima Regelui, și înțelegem a sprinzi, cu toată viteza, împotriva unui guvern, care preocupat de războaiele aste și ale competitorilor săi ascunși, n'a prevăzut nimic, care n'a luat nici o măsură pentru a împledica nenorocirea de azi, ce atinge grav prestigiul Dinastiei, care n'a eudat să se informeze direct prin șeful său asupra situației reale, care n'a culezat să ia asupra-și răspunderea, descoperind astfel încă odată pe Suveran.

Dintre faptele rele ale guvernului Brătianu, cea mai condamnabilă e aceea de azi prin toate drepturile pe cari le sfărâmă, prin toate sentimentele pe cari le jicnește, prin toate greutățile pe cari le frezește și toate amenințările pe cari le provoacă. (Ovării la opoziție).

După d-l N. Iorga a fost anunțat d-l I. Mihalache care a dat citire unei declarații, în care se spune între altele:

„Partidul țărănesc constată cu îngrijorare că și în aceste grave împrejurări guvernul n-a știut să pună Coroana la adăpostul răspunderilor și prin procedarea adoptată, în deplină concordanță cu întreg sistemul de guvernământ inaugurat de d-l I. I. C. Brătianu, expune țara și Coroana la eventuale frământări.

Partidul țărănesc își declină răspunderea pentru consecințele acestei atitudinii a guvernului.”

După ce au mai vorbit d-ii H. Otto Roth, Măgară, general Averescu și I. C. Brătianu proiectul a fost votat ca 231 voturi contra 3 Deputați naționaliști și jărăniști s'au abținut dela vot.

După aceasta s'a votat de majoritate statutul modificat Casei regale.

Senatul a votat de asemenea ambele proiecte. Senatorii naționaliști și jărăniști s'au abținut dela vot.

București, 4 Ian. 1926. Camera și Senatul au votat proiectul de lege prin care Regele este numit ca membru al Regelui, care să exercite pretențiunile de moștenitor al Tronului în cazul când prințul Mihai ar fi chemat să se precupe Tronul în timpul minorității sale, pe Principele Nicolae, pe Patriarhul dr. Miron Cristea și pe primpreședintele Casei Regale Buzdugan.

Modificarea statutului Familiei Regale.

Statutul Familiei Regale modificat, care a fost votat ieri de Camera și Senat, cuprinde între altele următoarele dispoziții: Noul nume pe care îl va avea Principele Carol trebuie să fie supus aprobării Regelui.

Membrii Dinastiei, cari renunță la calitatea avută în Dinastie, pierd: drepturile politice, proprietatea gradelor militare fiind șterși din controalele școlii apăsând întru în țară decât cu autorizație Regelui.

Divorțurile în Familia Regală sunt subordonate aprobării Regelui. În cel mult 15 zile o căsătorie Regală sau Prințiară poate fi desfăcută, fiind supusă judecării Curții de Apel din București.

Principesa Elena I se dă prin nou statut titlu de Princesă de România având dreptul să locuiească în Palatul Principelui Moștenitor dela Șosea în tot timpul până la eventuala recăsătorire asigurându-se o pensie anuală.

Cetățenia și averea personală a Prințului rămân inviolabile și inalienabile.

Regelui i se acordă dreptul suprem de disciplină și de supraveghere a Familiei Regale.

Caută funcționar cu praxă de birou, perfect în română ev și germană, dactilograf, întreprindere industrială, Orientare cu îndesăp școlii absolvate etc. sunt de înaintat Secretariatului Direcției Uzinelor Reșița. 5 1. 2

INFORMAȚIUNI

Retragerea apelor. Timpul favorabil din ultimele zile a ajutat mult la retragerea apelor, cari azi au ajuns aproape în starea lor normală. Peste tot calculează pagubele și au început lucrările de refacere. Se depun marșruturile pentru restabilirea liniei Oradea-Mare — București unde se știe să a fost dus de epe podul de peste Arleş, lângă Câmpia Turdei. În câteva zile va fi terminat podul provizoriu de lemn, pe care vor circula trenurile atât de persoane cât și de marfă.

Circulația este oprită deocâmdată între Câmpia Turdei și Turde.

Între Alba Iulia și Teiuș linia a fost restabilită.

Demisia guvernului bulgar. Tânărul președintele guvernului bulgar și-a dat demisia. La locul său, regele a însărcinat cu formarea noului guvern pe președintele grupului majoritar din parlament, pe Lîspceff. Tânărul a declarat că va da tot sprijinul noului cabinet.

Sporirea tarifelor C. F. R. Consiliul de administrație a aprobat sporirea tarifelor de călătorii și marfuri pe căile ferate, cu 15 la sută, până la înlocuirea lor cu altele întemeiate pe o nouă nomenclatură și clasificarea mărfurilor. Suprataxele pentru marfurile de export vor fi reduse dela 50 la sută, la 30 la sută.

Noua sporire a tarifului va intra în vigoare la 15 Ianuarie.

Intrând în noul an, rugăm pe abonații noștri să-și achite restanțele și să-și reînnoiască cât mai îngrabă abonamentul, ca să nu fim siliți a le sista trimiterea ziarului.

Cu toată urcarea prețului hârtiei și a timbrării ziarului, abonamentul rămâne neschimbat: anual 360 lei, iar 1/2 an 180 lei.

Din Satulung ni se scrie: În seara zilei de 25 Decembrie (ziua primă de Crăciun), a avut loc în comuna Satulung o producțiune urmată de dans, organizată de clubul sportiv „Isvorul” din loc. Succesul a fost deplin atât cel moral cât și cel material. Un cor splendid de dăgoare sub conducerea d-nului G. Șitan, a delectat publicul cu bucăți de cor, bine executate. Bună impresia a făcut și declamarea unei poezii de Carina. Partea culminantă a programului a fost însă comedia lui Bach: „Băiat de viață”. Toți diletanții s'au achitat pe deplin și spre mulțumirea și admirarea întregului public.

A urmat apoi dansul și s'a petrecut în cea mai perfectă voie bună până la zorii zilei.

Asfel de serbări trebuie să fie încurajate, căci ele sunt momente de odihnă și de înălțare a sufletului. — A. J.

Din cauza sf. sărbătorilor (Boboteaza și Sf. Ioan) numărul vitor al ziarului va apărea Sâmbătă la ora obișnuită.

O adunare a asociației moștenitorilor din România-mare, va avea loc azi la orele 2 în sala „Statuii”, sub preșd. d-nei Maria Solomon, directoarea gazetei „Curierul Sanitar”.

Bal. Societatea Funcționarilor de înainte din județul Brașov, aranjează în seara zilei de 6 Ianuarie a. c. un mare bal public în saloanele „Redutei”. Vor concerta două muzici, iar bufetul de primul rang va fi servit de d-nul Dianbu. Prețuri de intrare pentru familie lei 120, de persoană lei 60.

Mari inundații în apusul Euro-pel. Ploi torrențiale s'au abătut asupra întregii Britanii și au continuat în noaptea de Sâmbătă și Duminică dimineața. Multe străzături au fost prindute de ape în Belgia, Olanda, Germania și alte părți. Regiunile aflătoare sub apă în partea vestică a Angliei, și-au marit întinderea și deși situația din valea Tamisei este actualmente mai puțin serioasă decât în Ianuarie din anul trecut, domnește totuși multă îngrijorare din cauza ploilor. Din Bruxelles se anunță, că inundațiile au luat proporțiile unei catastrofe.

În locul d-lui Bordea, demisionat a fost numit director general al serviciului sanitar, cu titlu provizor, d-l dr. Kaminski. Numirea definitivă se va face abia după votarea legii de reorganizare a serviciului sanitar.

Parastas Joi în 7 Ianuarie a. c. se va celebra în biserică greacă, unifică, str. lungă 191, parastas pentru suflet neuitatului nostru ctitor Ioan Săbădeanu. Invităm cunoscuții și prietenii defunctului la acest pios act. Brașov. Protop. Al. Hodorău.

Ora de închidere a stabilimentelor comerciale. Conținutul Deciziei Ministeriale No. 58405 din 19 Decembrie 1925. Ministerul Muncii Direcția Generală a Muncii prin ordinul No. 23019 din 21 Decembrie 1925 a hotărât ca începând dela 21 Decembrie 1925 și până la 5 Ianuarie 1926 inclusiv, ora de închidere a stabilimentelor comerciale specificate în Decizia Ministerialei publicată în Monitorul Oficial No. 144 din 4 Iulie 1925, pag. 7965 de sub categoria A. art. 1 al. a și art. 2, să se prelungească până la ora 22.

„Charleston”, „Caramba”, „Florida” și alte dansuri moderne sau naționale, se pot învăța în școala lui „Ijac” (Gewerbeverein) în cursul care începe la 5 Ianuarie. Inscrisie zilnic str. Castelului 110. 1304 I-2

Reorganizarea desp. Brașov al „Asociațiunii”

— Convocare —
Întreându-se un număr foarte mic de membri ai Asociațiunii, despărțământului Brașov, la adunarea convocată pentru 28 Decembrie, aceea nu s'a putut țina atunci. În urma aceasta am onoare a convoca din nou pe sum. membrii ai Asociațiunii, atât pe cei din Brașov, cât și pe cei din județ, la adunarea, ce va avea loc Duminică în 10 Ianuarie a. c. cu același program, la ora 3 1/2 d. a., tot în sala festivă a liceului A. Șaguna, din Brașov.

Brașov, 2 Ianuarie 1926.
Dr. I. Boga,
dir. desp. Brașov.

